

港「普洱茶教父」雲南分享茶經

茶道即人生 杯中可窺世界



普洱茶茶門茶現場。李茜茜攝

在香港街頭，入目皆「茶」字，茶行、茶莊、茶樓、茶餐廳……比比皆是。從愛飲茶的習慣，再到茶葉轉口世界，與茶結緣的港人越來越多，從而形成了獨樹一幟的香港茶文化。在5月24日雲南普洱舉辦的第二屆兩岸四地茶文化高峰論壇上，來自本港的「普洱茶教父」白水清向內地的茶友分享了港人的獨特茶經，茶道即人生，杯中可窺世界。

香港文匯報記者 李茜茜 普洱報道



茶廠工人在包裝普洱茶餅。李茜茜攝



茶道文化。

資料圖片



「普洱茶教父」白水清。李茜茜攝

盼消費合理化 保護茶資源

香港文匯報訊(記者 李茜茜 普洱報道)「一杯茶，好喝、有趣、能修身養性，那它利潤豐厚是應該的；但一杯茶，如果令人無度剝削自然資源，破壞生態環境，那就值得大家嚴肅想想。」在兩岸四地茶文化高峰論壇上，來自香港的茶人陳彩月也作了主題演講。她演講的題目是「永續發展——冀望普洱茶再創茶文化的新風尚」。在演講中，陳彩月指出普洱茶聞名世界的背後存在過度開發和商家炒作的問題，逐利背後卻帶來古茶樹減產、消失的危機。

陳彩月表示，針對古茶樹減產、消逝、茶市場價格混亂等問題，大家應該做一些智慧的減法，如採取消費合理化、適度開發、保護茶資源等措施，這樣才能讓中國茶和茶文化得到永續的發展。

陳彩月表示，談起茶道，大家往往想到的是那一堆嚴謹規矩喝茶的儀式，但喝茶所散發的美感和情懷往往被現代人忽視了。「茶對於1,200多年前的中國人，已經不只是生津解渴、滋潤好喝的飲品，他們還以高度的熱情，為這樸素的茶葉子賦予了文化底蘊。」在陳彩月看來，喝茶是有講究的，喝茶的方式、茶具和風格如果別具一格，那會令人享受喝茶的時刻。

陳彩月說，如今國人喝茶可分為三種階段：一樓單純喝茶很熱鬧，二樓品茗講究美與文化「茶事雅事」人氣漸旺；三樓在茶中喝出生命境況。如今，中國茶文化這幢樓，一、二樓都很熱鬧，如果三樓開始也有人來光顧，那中國茶文化就真的開啟了再一次輝煌的時代，她希望這一天早些到來。

被譽為「普洱茶教父」的白水清是茶界的元老級人物了，他幾乎見證了普洱茶的發展歷程，這是他第十四次參加中國普洱茶節。此次來到雲南，白水清還將走訪一些普洱茶的產區，收購高品質的普洱茶。

隨父兄移居 掘第一桶金

對於把茶當作終身事業的白水清來說，人生的際遇，就如同飲普洱，第一口總是苦澀的，而後便是甘甜。1982年，白水清隨父兄從福建安溪移居香港，初到香港的那幾年裡，日子過得很清苦，白水清一邊打工一邊做生意，卻因經驗不足，屢屢碰壁。後來，白水清依靠家鄉的烏龍茶鐵觀音，掘到了人生的第一桶金。20世紀90年代初，白水清瞄準香港經濟復甦的有利時機，進軍茶葉市場，至1993年，他已差不多集齊了所有年份的普洱，佔據了香港普洱茶市場的半壁江山。

儘管事業取得了成功，但在當時白水清的內心卻始終有件煩惱的事，「那時香港有一些茶行，

常常以次充好，消費者卻仍被蒙在鼓裡。」正是看到很多港人對茶文化的一知半解，甚至一無所知，白水清開始致力推廣茶文化，把識茶辨茶的知識不斷傳授給來買茶的人，達到了傳播茶文化的效果。

白水清並沒有把推廣普洱的第一站放在香港，而是選擇了台灣。他解釋道，「當時香港普洱茶市場相對疲軟，所以我們決定首先在台灣宣傳和推廣普洱茶。」沒想到，這種推廣策略竟然達到了「牆內開花牆外香」的喜人效果。先是台灣普洱茶市場火了，風靡整個東南亞，然後這股風又吹到珠三角，回到香港。如今，香港街頭的茶莊、茶行、茶舖比比皆是，這裡面也有白水清的一份用心。

成業界行家 聞香知好壞

在白水清眼裡，普洱茶是永遠的愛人，在香港奔忙時，每天早晨，他都會切斷與外界的一切聯繫，沖一壺普洱茶，放一曲音樂，當年初到香港

時空拳打拚的辛苦，生意場上的起起伏伏，紛紛擾擾的世事漸行漸遠，內心慢慢的平靜下來。

與茶結緣三十餘年，白水清對茶道比別人有更深刻的認識。白水清表示，茶文化是一門深奧的學問，需要腳踏實地地學，才能領悟精髓。三十多年來，他經常造訪茶山，參觀茶廠，跟老師傅學習品茶定級。如今他已成為業界的行家，只用手觸摸，用鼻子聞就能判斷茶葉的好壞。

白水清介紹，港人愛飲茶，吃早茶、談生意、交友等社交活動，似乎都少不了一壺香氣四溢的茶。但對港人來說，更多的是看重茶的保健作用，喝茶的人越來越多，懂茶的人卻依舊甚少。「茶中有深味，壺中天地長」。白水清說，品茶能品出一個人的人生境界，在茶的世界裡，不同地域、不同身份、不同修養、不同層次的人，都可盡情抒發自己的情趣，都能找到自己的知音和共同語言，希望未來越來越多的人喝茶的同時也去了解茶文化。

雲茶新品擬8月拓香港市場

香港文匯報訊(記者 譚旻煦 普洱報道)在本屆中國普洱茶節期間舉辦的普洱茶產品交易博覽會上，互聯網+概念以及茶界新品受到關注，雲茶新品——「普洱曬紅」亮相受到消費者喜愛。

據天下普洱茶有限公司董事長包忠華介紹，本次茶節期間，公司銷售茶葉300多萬元(人民幣，下同)，簽訂銷售合同達2,000多萬元，新發展代理商6家。他認為，通過對市場的觀察，普洱曬紅這款全新的茶品非常適合推向香港市場，目前已有計劃在今年8月，借香港一年一度的美食博覽和國際茶展舉行期間，將普洱曬紅推薦到香港。

「普洱曬紅」是一款全新打造的茶品，它與傳統滇紅茶的工藝區別在於，兩者在經過萎凋、揉捻、發酵後，曬紅進行的是日光自然乾燥，而滇紅進行的是高溫烘焙。沒有經過所謂提香的程序，反而使得曬紅保留了更多的活性物質，也因此，曬紅突破了一般紅茶2至3年的保質期。

據悉，此次普洱茶產品交易博覽會共有232家國內外企業參展，其間的普洱茶銷售額達8,672萬元、銷量248.02噸。

港八高校師生赴哈 體驗東北風情



交流營全體成員在哈爾濱索非亞教堂前合影。

本報黑龍江傳真

香港文匯報訊(記者 夏瑞雪 哈爾濱報道)近日，來自香港的8所高校以及哈爾濱工業大學的190餘位師生從綏芬河乘車順利抵達黑龍江省哈爾濱，由哈爾濱工業大學舉辦的第九屆「小衛星」學者計劃——中俄友誼之旅活動也進入尾聲。在為期十天的活動期間，港師生體驗了東北地區的風土人情，還遠赴俄羅斯進行交流活動。

香港理工大學帶隊教師鄧妙霞說：「我們希望通過這樣的活動，增強香港學生對內地發展的認識，從不同方面加深對祖國的了解。」

與俄青年交流互動

作為第九屆哈爾濱工業大學「小衛星」學者計劃交流營活動的一部分，6月14日至17日期間，交流營成員從黑龍江省邊境城市綏芬河出境，奔赴俄羅斯濱海邊疆區第三大城市——烏蘇里斯克市和俄羅斯濱海城市——符拉迪沃斯托克市參觀，並訪問俄羅斯遠東聯邦大學與俄羅斯學生進行中俄青年交流互動。

來自香港理工大學的黎嘉茵說：「雖然在俄羅斯交流的時間短暫，但已足夠引發我們對這個地方的留戀。從來，對一個地方的留戀並不在於當地的風景有多明媚，也不在於當地的食物有多滋味，而是在於人與人之間的關係建立，這不僅是哈爾濱工業大學與香港的大學之間的文化交流，更是我們與俄羅斯遠東聯邦大學之間的文化交融，期望日後能繼續增強互動，促進雙方的認識與了解。」

據悉，哈爾濱工業大學自2008年面向香港、澳門、台灣學生開展「小衛星」學者計劃交流營活動，至今已成功舉辦9屆，共接待來自港澳台師生500餘人。

港生赴穗名企實習 北上就業意願強

香港文匯報訊(記者 敖敏輝 廣州報道)六月以來，由粵港兩地官方、民間共同推動的香港大學生赴內地實習陸續到崗。其中，前往廣東廣州的大學生多達150名，主辦方為他們提供了強大的實習平台，目前，赴廣汽、嶺南集團、珠江鋼琴、廣州地鐵、真功夫等大型知名企業實習的大學生已實習一星期有餘。

據悉，實習生來自香港各大高校，他們通過網站自願報名。此次活動的組織方之一、香港青年交流促進會副主席林泓豐介紹，去年，實習名額為1,500人，結束實習後收到良好效果。今年，港生報名積極性大增，名額提高到2,000人。

香港城市大學商學院大一學生劉海藝，被分配到一家跨國會計事務所實習，負責跟進客戶，洽談合作業務。公司有一個業務骨幹幫帶他，令其學到很多東西。

劉表示，廣州之行，讓他改變了對內地的印象。「據我觀察，廣州也有很多大型企業，跨國公司似乎也不比香港少。更重要的是，這邊的公司雖也講求效率，但工作氛圍更人性化。希望以後有機會到內地發展。」

多領域實習 走入基層

除了廣州，此次北上實習城市還包括北京、上海、南京等，他們多數被安排到當地的大型企業實習，以技能學習為主。而根據大學生們的興趣和



在穗實習的香港大學生。敖敏輝攝

專業，主辦方也在其他多個領域為他們提供實習崗位。

林泓豐介紹，不少同學希望走入基層，對內地社情民意進行了解，主辦方對此也考慮周全。

「內地官方並沒刻意安排所謂的好的方面給他們看，比如，我們就有實習生到政府計劃生育部

門實踐。」林泓豐說。

事實上，內地企業也十分歡迎香港大學生。廣州地鐵去年的實習名額為30人，而今年他們主動申請增加實習名額。「香港學生工作積極性高，思維活躍，在企業文化方面能給公司帶來清新氣息。」廣州地鐵公司一位部門負責人介紹。

深港青年創客營成立 設億元發展基金

香港文匯報訊(記者 李望賢 深圳報道)深港(國際)青年創客營暨前海「夢想+聯盟」日前啟動，為內地首個針對深港青年創新創業提供交流、學習、成長、上市創業生態圈。聯盟發起首支創業發展基金——深港青年創客營發展基金首期規模為1億元人民幣。

據悉，前海「夢想+聯盟」由香港青年創業家總商會、香港青年聯會、香港青英會等香港社會

組織以及美國硅谷高創會、騰訊開放平台等深港國際社會行業組織、金融機構、創新孵化器聯合發起。在不到半個月便接到近500家機構及組織的申請，目前已確定近200家發起單位，300餘家創始會員。

近百團隊入駐 港項目超三分之一

聯盟首支由深港兩地發起的創業發展基金——深港青年創客營發展基金也宣佈成立，基金

首期規模初步擬定為1億元人民幣。現場還舉行了2015年首屆「夢想」導師授牌儀式，包括華為副總裁任樹錄、香港權智(國際)主席譚偉豪等人獲頒證書。

隨着前海夢工場發展逐漸完善，入駐的香港項目也逐漸增加。31家香港創業團隊宣佈正式入駐。前海夢工場事業部章穎介紹，目前夢工廠已經有近百個團隊入駐，其中香港項目超過三分之一。